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НОВІ СТРУМИННІ ГАЗОВІ ВИДІЛЕННЯ 

ІЗ ДНА МОРЯ В АКВАТОРІЇ СЕВАСТОПОЛЯ

  

Iнтерес до вивчення струминних виходів 
метану з дна Чорного моря зумовлений 

великим науковим і прикладним значен-
ням цього явища. Їх виявили у багатьох 
регіонах моря [1—3] в останній чверті 
ХХ сто ліття і почали вивчати як новий 
екологічний фактор. Струминні виходи 
газу з дна Чорного моря уперше зафіксу-
вали у 1989 р. співробітники Інституту 
біо логії південних морів НАН України 
[1]. У подальших дослідженнях було вста-
новлено, що цей газ більш як на 90% скла-
дається з метану. Великі поля інтенсив-
них газових викидів виявлені в різних 
місцях Чорного моря, а їхні основні скуп-
чення знайдені в районах Дніпровського 
палеоканьйону та Керченської протоки, 
які розташовані у виключній економічній 

зоні України. Мапа розподілу струминних 
газових викидів у Чорному морі представ-
лена на рис. 1 [3].

За сучасними уявленнями, струминні ви-
ходи метану з морського дна можуть бути 
приурочені до зон газового розвантаження 
надр і скупчень газових гідратів, які розгля-
дають як одне з найперспективніших дже-
рел вуглеводневої сировини. Саме в цьо му і 
полягає прикладний аспект даної пробле-
ми. Над її розв’язанням досить активно пра-
цюють науковці в економічно розвинених 
країнах, адже там на державному рівні усві-
домлюють значущість таких досліджень. Ві-
домо, наприклад, що у 1999 р. президент 
США підписав законопроект — «Білль про 
метанові гідрати». Він передбачає виділен-
ня значних коштів на розробку технологій 
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пошуку і видобутку цієї унікальної природ-
ної речовини, потенційні запаси якої могли 
б забезпечити сучасні потреби людства у 
природному газі протягом багатьох тися-
чоліть. Окрім того, викиди метану з мор-
ського дна можуть істотно впливати на 
хімізм вод Чорного моря, а також на зба-
лансованість його сірководневої зони. На-
решті, проходячи через водну товщу і пот-
рапляючи в атмосферу, метан, як один з 
найактивніших парникових газів, може 
спричинювати зміни регіонального та гло-
бального клімату.

Тому велике значення має розробка тех-
нологій пошуку і створення мап полів стру-
минних виходів газу в усьому діапазоні 
глибин морського дна, а також кількісне 
визначення газового потоку. Досі для дріб-
номасштабної оцінки потоку метану з дон-
них відкладів використовували такі засоби, 
як спостереження водолазів, відбір газу 
пастками, обстеження морського дна за до-
помогою дослідних підводних човнів і гли-
боководних апаратів. Однак ці методи ма-
ють істотні обмеження щодо глибини і пло-
щі проведення досліджень, окрім того, вони 

досить дорогі і складні. Таким чином, для 
великомасштабної оцінки сумарного пото-
ку газу з поверхні морського дна найпер-
спективнішими є дистанційні гідроакус-
тичні методи, засновані на безперервному 
скануванні водної товщі за допомогою ви-
сокочастотних гідроакустичних комплек-
сів. Вони дають змогу визначити розмір-
ний спектр пухирців газу, які виходять із 
морського дна, а також швидкість їхнього 
руху у водній товщі. Але для практичної 
реалізації широкомасштабного пошуку та 
кількісної оцінки підводного розвантажен-
ня газу необхідна спеціалізована техноло-
гія. Вона мала б охоплювати сучасні бага-
топроменеві гідроакустичні комплекси з 
підвищеною роздільною здатністю, ство-
рення високошвидкісних інтерфейсів, які 
уможливлюють комп’ютерну обробку ехо-
сигналів у режимі реального часу (з метою 
точного визначення позиції пошукового 
судна над виходами газу), а також програм-
не забезпечення для надійної ідентифікації 
ехосигналів від газових струменів й опера-
тивного виміру потоку газу з морського 
дна.

Рис.  1. Розподіл струминних метанових газових виходів у Чорному морі
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Струминні виходи метану часто від-
значають поблизу портових причалів та в 
акваторіях зі значним органічним або вуг-
леводневим забрудненням вод. Так, ми не-
одноразово фіксували виходи газу біля 
причальних стінок портів Батумі та Се ва-
стополя. Однак ці потоки були практично 
рівномірно розподілені за площею, що свід-
чило про розпад органічного матеріалу. Ра-
зом з тим упродовж 1976—1991 років чис-
ленні струминні виділення метану, які 
пов’язували з геологічними процесами, ви-
явлені у прибережних водах на шельфі 
Болгарії, поблизу Золотих Пісків і Зеленки 
[4]. Протягом 1988—1999 рр. науковці на-
шого інституту на зовнішньому рейді Се-
вастополя знайшли площі газових виходів 
[5], локалізація яких збігалася з одним із 
широтних геологічних розломів у Форо-
сько-Севастопольській зоні [6, 7]. Ці дані 
свідчили про можливе просочування мета-
ну через тектонічні порушення.

Метою даної роботи було подальше до-
слідження характеристик газових виходів 
уздовж Севастопольського широтного гео-
логічного розлому з використанням розроб-
леного нами мобільного гідроакустичного 
комплексу.

Дослідження проводилися влітку і восени 
2006 року — за проектом «Розробка техно-
логії виявлення та кількісної оцінки пара-
метрів глибоководних газових викидів як 
пошукової ознаки газоносності морських 
донних відкладів» програми «Мінеральні 
ресурси України». Для досліджень ми вико-
ристовували катер «Антарес» розмірами 
8,5�2,5 м і водотоннажністю 4,5 т, оснаще-
ний мобільним гідроакустичним комплек-
сом (рис. 2). Комплекс містив ехолот «Sea-
Charter 480 DF», гідроакустичну антену з 
універсальним пристроєм для кріплення на 
борту судна, портативний комп’ютер із роз-
робленим нами математичним забезпечен-
ням. Усе це давало змогу реєструвати ехо-
грами та географічні координати в елект-

ронній формі, графічно представляти ма-
теріали досліджень, будувати мапи, а також 
кількісно визначати потік газу з морського 
дна. Похибка встановлення місць газових 
струменів не перевищувала 5—10 м залежно 
від кількості супутників, які перебували в 
зоні доступного зв’язку із GPS навігатором.

На рис. 3 показана мапа виявлених рані-
ше [5] і нових зареєстрованих струминних 
газових виходів. Ці нові потоки метану фік-
сувалися вздовж широтного геологічного 
розлому. Ехограми таких газових виходів 
зображено на рис. 4, де бачимо спрямовані 
вгору ехосигнали від окремих спливаючих 

Рис. 2. Ехолот SEACHARTER 480 DF, гідроакустична 
антена, приймач GPS, універсальний пристрій для 
кріплення антени на борті судна та персональний 
ком’ютер із карт-рідером для читання й обробки ехо-
грам

Рис. 3. Район робіт і місць реєстрації струминних га-
зових виходів (штрихами позначені лінії геологічних 
розломів, крапками — дані 1986—1999 рр., трикутни-
ками — дані 2006 р.)
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пухирців газу. Вони свідчать про те, що в 
досліджуваному районі газове розванта-
ження реалізовувалося у вигляді окремих 
струменів. Періодичні зйомки показали де-
яку спонтанність газового розвантаження, 
оскільки в окремих випадках виявлені рані-
ше струмені не реєструвалися, а через пев-
ний час з’являлися знову. Той факт, що га-
зові виходи з площ фіксували спостережен-
ня періодом понад десятиліття, свідчить: 
через порушення цілісності гірських порід 
у межах даного геологічного розлому прак-
тично постійно відбувається газове розван-
таження надр. Подальшим завданням до-
слідження цього району є визначення хі-
мічного складу, інтенсивності й генезису 

струминних газових виділень, а також оцін-
ка їхнього впливу на трофність вод і струк-
туру бентосних біоценозів у місцях газово-
го розвантаження донних відкладів.

Таким чином, у результаті здійснених до-
сліджень виявлено нові майданчики стру-
минних газових виділень, які локалізовані 
вздовж широтного розлому у Форосько-
Севастопольській зоні геологічних розло-
мів, і показано безперервність газового роз-
вантаження більш як на десятилітньому 
масштабі часу.
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